

演艺之台 数据之湖

乐和台湖：打造城市副中心演艺明珠和数据高地



北依萧太后河，东南傍凉水河，两大河流如同生命的纽带，聚水成湖，孕育出“台湖”这一美名。进入新时代，台湖镇积极融入城市副中心发展大局之中，发挥其演艺文化和数据资源的优势，将“文化活水”与“数据汇聚”相结合，演艺产业高质量发展稳健前行，数据产业招大引强，全镇经济社会各项事业取得新突破，为镇域发展注入了新活力。

台湖镇党委书记王鑫表示，新的一年，台湖镇将牢牢把握中国式现代化的“时与势”，改革创新“立与破”，经济社会发展的“稳与进”，副中心的“高标准与干大事”，立足回答好市委“二十年之问”，以区委“11311”工作体系为总抓手，把牢“全面提升年”工作主基调，聚焦“演艺之台 数据之湖”建设，为把城市副中心建设成为中国式现代化进程中的城市发展样板作出更大贡献。

乡村振兴：绘就共同富裕幸福新画卷

庭前花团锦簇，屋内咖啡飘香，曾经破旧的老屋改造成了劲酷的“魔法餐厅”。2024年“十一”期间，入住台湖镇唐大庄村暖居民宿的杨女士和家人一起度过了一段温馨惬意的休闲时光。在“村咖”里读书，在“魔法餐厅”品味美食，在蔬菜大棚尝鲜特色农产品，还能在树荫下聆听唐大庄村的历史和有趣的故事。

曾经的唐大庄村是远近闻名的观赏鱼养殖村，现如今，以唐大庄村为核心的“环影宿游”片区已成为北京市首批“百千工程”示范片区。2024年，台湖镇以“环影宿游”示范片区建设为抓手，为“环影宿游”示范片区注入了一针高质量发展的“强心剂”。唐大庄村曾经闲置的宅基地和院落如今已焕然一新，成为风格各异、温馨舒适的民宿，曾经沙土地质的乡村道路也完成了路面硬化，实现村落整体风貌提升。台湖镇立足各村特色资源，不仅为游客提供了高品质的住宿体验，更不断刺激着乡村文旅发展，因地制宜发展“民宿+”产业，走出了一条具有城市副中心特色的农文旅融合发展之路，成为村民增收致富的新渠道。

在一系列创新举措下，台湖镇民宿产业发展迅速。2024年，民宿产业实现产值超过3000万元，商业、餐饮等服务性消费实现产值约2500万元。通过推动片区高质量发展，村内产业“输血”变“造血”，村集体经济大幅增长，村民收入稳步提升，形成年租金近1200万元，待创建期结束，预计新增民宿、商业、餐饮等服务性产值上亿元。

文化领域：打造“演艺之台”文化魅力新名片

2024年12月22日，国家大剧院迎来建院17周年公众开放日艺术节。作为“一院三址”的重要组成部分，台湖镇艺术中心也开启了精彩绝伦的庆典。中心南广场，随着“威风锣鼓之《鼓乐征程》”锣鼓声响起，中国传统鼓乐的雄浑气势与现代音乐的灵动韵律完美融合，为观众带来了一场酣畅淋漓的艺术盛宴。

2024年，台湖镇依托国家大剧院、北京交响乐团等顶级艺术资源，不断擦亮演艺小镇精品名片，为市民呈现一场场高质量的演出活动，全年共举办各类演出活动250余场。一年一度的“台湖爵士音乐节”，是中国最高品质、最大规模的爵士音乐节之一。2024年第四届“台湖爵士音乐节”邀请200余名中外名家带来超50余场演出，吸引1.3万人到场观看，演出场次、参演人数、演出规模均创历史之最；11月，台湖镇首屆“古典音乐节”启幕，8天里，为市民带来马拉松音乐会、经典歌剧赏析、音乐大师课等一系列精彩演出；“星期音乐会”是京津冀市民的周末精神食粮，2024年推出了“致敬贝多芬”“蓝莓三重奏”等一系列精品，获得广泛赞誉。

2024年，北京交响乐团入驻更为台湖镇小镇浓厚的艺术氛围增添了浓墨重彩的一笔。同年11月15日，位于台湖镇镇内的北京交响乐团新团址揭牌亮相，新团址建设了全国首个5G+元宇宙交响乐体验馆，并面向市民免费开放。还将与周边学校建立广泛合作，探索建立北京市青少年交响乐艺术实践基地，为未来的文化产业发展提供了新的思路和方向。

在一系列优质资源的引领下，台湖镇文化产业的发展步伐坚定有力：北京演艺娱乐产业工作委员会落户；双益发国际文创园、汇文华韵文创园被认定为“北京市级文化产业园区”；双益发演艺中心剧场挂牌“北京市演艺新空间”；中国木偶艺术剧院双益发演艺中心剧场正式亮相，每年将上演经典木偶剧目100余场。从演艺活动的精彩纷呈到文化产业的布局完善，台湖镇推动文化产业不断向前发展，提质增效。



台湖镇“走出去”招商推介会·上海站

产业领域：

构筑“数据之湖”新版图

作为全国首个数据基础制度先行区的重要组成部分，台湖镇凭借积淀多年的优势，打造以文旅商为特色、以数据先行区为新动能的产业新高地。

北京数据基础制度先行区总占地约68平方公里，产业承载空间包括北京国际图书城改造项目、经略天则产业园、北投台湖产业园区、民企总部基地、新华联北区等产业园区和地块。作为数据要素产业集中承载地的北投台湖产业园区，2024年3月跃居为北京经济技术开发区A类园区。随着产业园二期建成，将与北投亦庄产业园形成有效联动，加快建设数据基础制度综合改革试验区以及数据要素集聚区，助力北京打造建设全球数字经济标杆城市。

数据产业发展势头锐不可当。2024年，台湖镇深入对接国家新型互联网交换中心项目、国家区块链节点项目、增值电信业务扩大开放试点项目，抓好重大项目落地。首信云、勾正数据、英码智能、青阳智维等55家软件信息企业

在演艺小

镇完成注册；北京国际大数据交易所、北京数据先行区律咨询服务等25家企业单位入驻北投台湖产业园区二期，镇域累计落地数据类企业80家。罗克佳华、新城热力等重点企业完成数据资产登记并获得《数据资产登记凭证》，数据要素活力激发，产业规模初见成效。

数据产业的蓬勃发展，也带动了全镇产业的全面向好。2024年，台湖镇新注册企业2380家，率先完成“两区”建设招商引资任务。引进注册资本500万元以上企业60余家，累计注册资本16.45亿元，超额完成“两区”企业引进指标。全镇“服务包”工作在每月区级专项考评中名列前茅，财源建设整体排名由年初区级第六上升至全区第三，服务企业成效显著，财源建设稳步提质，营商环境进一步优化。

基层治理：实现治理水平新飞跃

出台《接诉即办考核办法》、打造“乐和说说”“恒心办”“移动便民服务站”“小会议”“零宿源”等一批基层治理品牌……2024年，台湖镇聚焦百姓关切，及时解决群众急难愁盼。为打好基层治理“持久战”，台湖镇明确“促进基层治理年”6大类24项任务，大力构建“副中心有我”社会动员体系，全面提高社会动员能力，聚焦“七有”“五

性”，主动治理、向前一步，不断补齐短板弱项，增进民生福祉。在区纪委监委的有力指导下，梳理群众关注的民生“热点”，以“两会一监督”为抓手，建立社区物业共商共办机制，形成党建融合、服务融汇、治理融入的“三融工作体系”，推动社区物业问题解决，居民小区工单量减少28.8%。

民生领域：实现群众幸福指数新跃升

2024年，台湖镇深入贯彻以人民为中心的发展思想，坚持以“民声”定“民生”，精准施策、补齐短板，公共服务质量显著提升，民生福祉不断增进。

聚焦地铁站周边交通综合治理，台湖镇新建并投入使用了次渠北、次渠南、嘉会湖三处停车场，增设机动车车位405个、非机动车位9467平方米，有效缓解了停车难问题。同时，IV-5街区水源置换工作顺利完成，5640户居民受益。

一批惠及民生的重点工程也在紧锣密鼓地推进。通台路工程已完成了全线工程总量的38%，政府大街至辅外四路段也顺利通车。通州区轻轨L2线通州段两站一街定向安置房的房产证工作全面启动。此外，新增二期定向安置房次渠嘉园小学建设工程、东石桥架空线项目、文化旅游区高压线入地项目等14项重点民生工程，正在持续储备和推进中。

在教育领域，台湖镇持续加大投入力度，新增了中建幸福里等3所公立幼儿园，开通银河湾小学、荣海小学通学公交，为孩子们提供了便捷安全的上下学方式。东石公

园足球场的改造项目也顺利竣工验收。在老龄服务方面，台湖镇积极探索东惠北里文体活动中心的社会化运行模式，新建通州区台湖镇养老服务中心并即将投入使用，璟秀欣苑社区的社会化助餐点正式投入使用，让老年人在家门口就能享受到美味可口的饭菜。从看病就医，到养老托育；从居者有其屋，到家门口的“烟火气”，一系列补短板、增保障、惠民生、暖民心的务实举措将“民生保障网”越织越密。

2025年对于台湖镇来说，是立足自身发展定位、走稳走实高质量发展路径的关键之年。王鑫表示，台湖镇将继续围绕新时代首都发展，落实产业高质量发展意见，加快产业转型升级、提质增效，充分承接文化旅游区外溢，深入实施新型城镇化战略，与亦庄新城协同发展，打造“大戏看北京，演艺看台湖”的文化新地标，将台湖镇小镇建设成为全市的演艺明珠、数据高地和特色小镇标杆，实现台湖镇经济社会发展全面飞跃，为谱写中国式现代化台湖篇章、实现“演艺之台 数据之湖”目标不懈奋斗。



台湖演艺小镇 TAIHU TOWN

(陈施君)(本版摄影 唐建 常鸣)